

生活日报记者 袁野

12日6点多,家住山化家园某居民楼一层的居民赵先生在家中客厅的椅子上醒了过来,他低头一看,自己的双脚依然泡在水里。从10日开始,赵先生的家中就不断有水渗入,尽管他这两天没怎么睡觉,一直在用桶往外倒家里的积水,但效果甚微。除了家里,小区内的积水已经没过了膝盖,每次出行都非常不便。

针对这种情况,冻口街道办事处的工作人员已经调来了应急排水车,多个水泵同时抽水,将积水直接排放进小清河。

左图:抽水车加紧排水。右图:小区里积水没膝。记者 袁野 摄



小区积水过膝 13台设备紧急排水

山化家园逢雨必淹,下一步将进行雨污分流

小区内积水没过膝盖

12日9时许,济南下着小雨,记者来到了山化家园小区。此时,小区门前停着一辆排水车,六根水管从小区内伸出来,粗大的水柱从水管内喷出。小区门前,交警摆上了警示牌,施行了道路管制。交警等各部门的工作人员正在现场工作。

记者在现场看到,多名居民站在小区门口,深不见底的积水让他们望而却步。“之前每次下雨都会有积水,但这两天的雨下得实在是太大了,就更严重了。”一名居民说,不少住在一楼的居民家中都已经进了水。

此时的赵先生手里拿着一把伞,拎着一袋菜站在门口犹豫了一会儿。“家里实在没有东西吃

了,我才出来买点菜,中午给我妈做点饭吃。”赵先生说,自己身高178厘米,小区内的积水已经能没过他的膝盖了。

赵先生的家就在一楼。踌躇了一会儿后,赵先生还是走进了水里,记者紧跟在他后面。“你可好好跟着我,路上有台阶什么的,还有井盖,稍不留神有可能摔倒。”赵先生说。

记者刚走进小区的大门,水已经没过了脚踝,随着不断往小区里走,水越来越深,走了20米左右时,水已经没过了记者的膝盖。小区内的积水都很浑浊,不时有垃圾从水面上漂过,不少绿色的大型垃圾桶泡在了积水中。

一夜未睡清理家中积水

跟在赵先生的身后,记者一

路上小心翼翼。“靠边走,靠着树走,那边相对高一点。”一边走着,赵先生一边提醒着记者。几经周折,记者终于来到了赵先生的家。刚踏进房门,家中的积水就没过了记者的脚面。

赵先生的母亲正穿着雨鞋坐在客厅的椅子上。“这么多水,在家啥也干不了,电视都不能开。”记者注意到,赵先生家的冰箱已经被抬到了椅子上,床上堆满了各种杂物,家里也没有开灯,房间内很昏暗。

赵先生介绍,家里从上周六就开始积水了。“前后门处都做了加高,但我家是老房子,水从房子的四面八方渗了进来,越来越多,最多的时候,已经有30厘米左右了。”见水越来越多,赵先生只好用桶往外清理家里的积水。

“从11日下午开始,我就往

外清理,一直弄到晚上9点钟,稍微休息了一会儿,然后就继续弄,这一夜就没怎么睡觉。”赵先生说,看到门口有排水车他也心安了一点。“赶紧把这些积水弄走吧。”

十三台设备同时抽水

随后记者在小区门口见到了正在工作的冻口街道办事处城管科科长李清华。“山化家园小区是周边地势最低的小区,再就是山化家园的地下管网比较陈旧。下一步,计划对小区雨污分流,据我了解,这个工程正在招投标阶段。”李清华说,施工完了应该能彻底解决小区的积水问题。

“从上周五开始,我们冻口街道办事处还有天桥市政以及相关单位安排专人24小时值守,不少

同事已经两天两夜没有合眼了。”李清华说,安排了专门车辆运输调剂沙袋。“目前为止,只要有居民需求,我们全都给安排了沙袋。山化还没有上报有群众转移的情况出现。”

“小区门前的抽水泵是防汛专用设备,小区内泵房还有五台设备,总共十三台设备同时工作,排水量一天能达到一万多方。抽出的水直排小清河,但小清河的水位已经很高了,现在最担心的是继续下大雨。”李清华说,交警已经对施工范围内的道路进行了封闭。“如果不下雨,小清河的水位再降一降的话,应该在几小时内就能将积水排完。”

12日下午5点30分,记者再次联系到赵先生,他告诉记者,目前积水已经降下去了不少,排水工作还在继续中。

“水屋”中过夜 “风机厂三宿舍”内涝严重

天桥区联四路这片平房“三不管”,居民盼望有人管

生活日报记者 李震

在济南天桥区联四路花格小区北侧有一片平房,连续多日的强降雨,这里内涝严重,积水倒灌进入居民家中。12日,记者实地探访,积水已没过膝盖,有居民不断用盆将屋中的水舀出门外。记者调查发现,该处属于居委会、物业的“三不管”地带,逢大雨必淹,屡遭居民投诉。

居民排水排了一整夜

从8月10日到12日,济南暴雨如注,不少居民小区都遭了殃。家住天桥区花格小区北头济南风机厂三宿舍的邱先生反映,强降雨造成的积水倒灌入居民家中,不仅影响了居民的正常生活,还存在安全隐患。

“水深已经有50厘米了,家里的东西都被泡了。”邱先生说,更让他担心的是,该处居住的老人比较多,很多腿脚不便,万一水势无法及时控制,可能会出现安全隐患。“昨天开始积水倒灌,很多人都撤离了,也有消防和公安的人员,将一些腿脚不便的老人背出去。”邱先生说。

据介绍,该平房区域约有60

户居民,有些居民不愿撤离,就用沙袋垫,石头垫高门口,一边隔离积水,一边用盆向外舀水。

“一夜没睡啊,不能把我床都淹了。”一位居民说。

为安全居民家中已断电

8月12日,生活日报记者来到该处实地探访,在居民的引导下进入被积水淹没的区域。记者发现,虽然有两根抽水管,但整个平房区域已经变成了“水屋”,道路被浑浊的水遮得看不清,水没过了记者的膝盖。

住在这里30多年的张先生告诉记者,每年这里至少有一到两次出现积水倒灌居民家中的情况,居民损失惨重。“家里电器受损很严重,电脑、冰柜、空调、洗衣机都泡着呢。”张先生说,一些家具也都进了水。“为了避免发生意外,现在已经全部断电了。”张先生说。

和张先生一样,不少居民只能在相对较高的床上“凑合”一晚。“从水上漂着呗,上面躺着,下面全是水。”一居民说。

“希望能有人帮忙改善一下这里的条件。我们年轻的还好,一些老人根本受不了。”张先生说。

随后,记者敲开一户居民家门,一位老人坐在床边,抬着双脚。“我今年90岁了,走不了,我不怕水,但是希望有人能给解决一下。”老人说。

此区域地处“三不管”

记者来到联四社区居委会,工作人员告诉记者,花格小区北头区域并不在居委会的管辖范围内,建议联系小区物业和清河社区居委会了解情况。

随后,记者来到花格小区物业办公室,工作人员表示,该处通过小区物业的道路出入,但也不属于物业管辖范围内。“之前垃圾什么的都是我们无偿帮他们清运,但被淹这个事比较复杂,我们没法管。”工作人员说。

记者又来到清河居委会。工作人员表示,居民反映的淹水的区域,既不在两个居委会的管辖范围内,也不在物业管辖范围内。“这个地方没有移交给居委会,得找风机厂看看能不能解决。”

记者从居委会工作人员口中了解得知,此处每逢下大雨就被淹,经常有居民投诉,但因牵扯历史遗留问题,一直没能根治。



居民将家中的积水用盆舀到屋外。记者 李震 摄

济南风机厂: 企业改制遗留的历史问题

为了了解居民反映的问题,记者又来到了济南风机厂有限责任公司。一名工作人员表示,现场的两根抽水管就是企业放在那里抽水的。

“昨天雨太大了,不管用,我们有工作人员一天24小时值班帮助抽水,但倒灌太严重了。”工作人员说。另一名工作人员告诉记者,该处虽然名叫

“济南风机厂三宿舍”,但实际上和风机厂没有直接关系,是企业改制的历史遗留问题。“但里面住的还是风机厂的一些老职工,所以抽水的工作厂里一直在做,但管理权不在厂里。”

工作人员坦言,此地确实属于“三不管”地带,企业一直在帮着协调,目前抽水管已经开始起作用了。